

ਹੁਣ ਜੇਕਰ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਇਸ ਦੀ ਸੱਚਾਈ ਹੋਰ ਉਘੜ ਕੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜਦ ਕੁਝ ਚਿਰ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਹੋਏ ਇੱਕ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਸਰਵੇਖਣ ਤੇ ਨਜ਼ਰ ਮਾਰੀ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਭਾਰਤ, ਪਾਕਿਸਤਾਨ, ਬੰਗਲਾ ਦੇਸ਼, ਇੰਡੋਨੇਸ਼ੀਆ ਤੇ ਹੋਰਨਾਂ ਫ਼ਾਰੀਬ ਤੇ ਆਰਥਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪੱਛੜੇ ਹੋਏ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਮੁਕਾਬਲੇ ਔਰਤਾਂ ਵਿਰੁੱਧ ਹੁੰਦੇ ਅਪਰਾਧਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਦੁਨੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਥਾਂ ਹਾਸਲ ਕਰ ਚੁੱਕਾ ਹੈ।

- ਗਗਨ



## ਹੁਣ ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚ ਵੀ ਬੀਫ 'ਤੇ ਪਬੰਦੀ

ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਲੋਕਾਈ ਦੀ ਹੋਰ ਵੱਧ ਨਰਕੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਫਿਰਕੂ ਸਿਆਸਤ

ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਲੋਕਾਂ 'ਤੇ ਦਹਾਕਿਆਂ ਤੋਂ ਜਬਰ-ਜੁਲਮ ਕਿਸੇ ਨਾ ਕਿਸੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਹੁੰਦਾ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਹ ਚਾਹੇ ਭਾਰਤੀ ਫੌਜ ਦੁਆਰਾ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਗਵਾ ਕਰਨਾ, ਫਰਜ਼ੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਬਣਾਉਣੇ ਕਰਨਾ, ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ਼ ਬਲਾਤਕਾਰ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਜਾਂ ਅੱਤਵਾਦੀ ਦੁਆਰਾ ਦਹਿਸ਼ਤ ਫੈਲਾਉਣਾ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਆਏ-ਗਏ ਦਿਨ ਕਰਫਿਊ ਲੱਗਣਾ ਹੋਵੇ। ਇਸ ਵਾਰ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ 'ਤੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਨੇ ਜ਼ਬਰ ਕੀਤਾ ਹੈ ਬੀਫ (ਗਾਂ ਅਤੇ ਮੱਝ) ਉੱਤੇ ਪਬੰਦੀ ਲਾ ਕੇ। ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੇ ਇਹ ਫੈਸਲਾ 9 ਸਤੰਬਰ ਜਾਣੀ ਕਿ ਈਦ ਦੇ ਤਿਉਹਾਰ ਤੋਂ ਦੋ ਹਫ਼ਤੇ ਪਹਿਲਾਂ ਸੁਣਾਇਆ। ਇਸ ਫੈਸਲੇ ਦੇ ਆਉਣ ਦੇ ਦੋ ਦਿਨਾਂ ਅੰਦਰ ਵਾਦੀ ਵਿੱਚ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਰੋਸ ਵਜੋਂ ਸਾਰੇ ਵਪਾਰਕ ਅਦਾਰੇ, ਦੁਕਾਨਾਂ, ਸਰਕਾਰੀ ਦਫ਼ਤਰ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸ਼ਨੀਵਾਰ ਨੂੰ ਪਬਲਿਕ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਮੁਅੱਤਲ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਵਾਦੀ ਵਿੱਚ ਹਾਲਤ ਇਹ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ ਕਿ ਨੇ ਈਦ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਦੋ ਦਿਨ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਤੇ ਮੋਬਾਇਲ ਸਹੂਲਤਾਂ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਤਾਂ ਕਿ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਬੀਫ 'ਤੇ ਪਬੰਦੀ ਦੇ ਵਿਵਾਦ ਦੀਆਂ ਪੋਸਟਾਂ ਤੇ ਫੋਟੋਆਂ ਨਾ ਪੈ ਸਕਣ। ਇਹ ਸਹੂਲਤਾਂ ਬੰਦ ਕਰਨ ਤੋਂ ਕੰਪਨੀ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਕੋਈ ਅਗਾਊਂ ਸੂਚਨਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੀ।

ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਇੱਕ ਜੰਮੂ ਨਿਵਾਸੀ ਵੱਲੋਂ ਜਨਹਿਤ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦਾਇਰ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਇਆ। ਜੰਮੂ ਅਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੇ ਪੁਲਿਸ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਜਨਰਲ, ਸਾਰੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਦੇ ਆਲ੍ਹਾ ਪੁਲਿਸ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ ਥਾਣਿਆਂ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤੇ ਹਨ ਕਿ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਬੀਫ ਦੀ ਵਿਕਰੀ

ਨਾ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲ਼ੇ 'ਤੇ ਸਖ਼ਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਫੈਸਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਗਾਂ ਜਾਂ ਇਸੇ ਨਾਲ਼ ਦੇ ਜਾਨਵਰ (ਬਲਦ ਜਾਂ ਮੱਝ) ਨੂੰ ਜਾਣ-ਬੁੱਝ ਕੇ ਮਾਰਨਾ, ਵੱਢਣਾ ਅਤੇ ਵੇਚਣਾ ਇੱਕ ਸੰਗੀਨ ਅਪਰਾਧ ਹੈ ਜਿਸ ਦੀ 10 ਸਾਲ ਦੀ ਗੈਰ-ਜਮਾਨਤੀ ਕੈਦ ਅਤੇ ਜੁਰਮਾਨਾ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਜਾਨਵਰਾਂ ਦਾ ਮੀਟ ਰੱਖਣ ਵਾਲ਼ੇ ਨੂੰ 1 ਸਾਲ ਦੀ ਗੈਰ-ਜਮਾਨਤੀ ਕੈਦ ਅਤੇ ਜੁਰਮਾਨਾ ਵੀ ਹੈ। ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਆਰਟੀਕਲ 21 ਤੇ 25 ਅਨੁਸਾਰ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਹਰ ਨਾਗਰਿਕ ਦਾ ਬੁਨਿਆਦੀ ਹੱਕ ਹਨ। ਇਸ ਫੈਸਲੇ ਨੇ ਖੁਦ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਆਰਟੀਕਲ 21 ਤੇ 25 ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਹੁਣ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਕੌਣ ਦੇਵੇਗਾ ਅਤੇ ਇਹ ਕਿਹੋ ਜਿਹੀ ਹੋਵੇਗੀ? ਦੂਜਾ ਇਸੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਵਿੱਚ ਅੱਜ ਤੱਕ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੋਏ ਕਤਲ, ਅਗਵਾ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਨਾਲ਼ ਬਲਾਤਕਾਰ ਦੇ ਕੇਸਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਸੁਣਵਾਈ ਨਹੀਂ ਹੋਈ ਹੈ, ਜੇ ਕਿਸੇ ਵਿੱਚ ਫੈਸਲਾ ਸੁਣਾਇਆ ਵੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵੀ ਅਸਲ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਮਿਲੀ ਹੈ।

ਇਸ ਫੈਸਲੇ ਪਿੱਛੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੇ “ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ” ਦਾ ਖਿਆਲ ਰੱਖਣ ਦੀ ਦਲੀਲ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਫਿਰ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਦੀ ਅਬਾਦੀ ਦਾ ਕੀ, ਕੀ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਖਿਆਲ ਨਹੀਂ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ, ਜਿਹੜੀ ਕਿ ਵੱਧ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਹਨ? ਪਰ ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਇੱਥੇ “ਹਿੰਦੂਆਂ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਦਾ ਖਿਆਲ ਰੱਖਣ” ਦਾ ਬਹਾਨਾ ਬਣਾਕੇ ਫਿਰਕੂ ਸਿਆਸਤ ਖੇਡੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਲਈ ਤਾਂ ਭਾਜਪਾ ਅਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਵੈਸੇਵਕ ਸੰਘ ਦੇ ਵਿੰਗ ਵਿਸ਼ਵ ਹਿੰਦੂ ਪਰਿਸ਼ਦ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਇਸ ਫੈਸਲੇ ਦੀ ਹਮਾਇਤ 'ਤੇ ਖੁੱਲ ਕੇ ਬੋਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਵਿਸ਼ਵ ਹਿੰਦੂ ਪਰਿਸ਼ਦ ਦੇ ਇੱਕ ਸੂਬਾ ਲੀਡਰ ਨੇ ਇੱਥੋਂ ਤੱਕ ਕਹਿ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਵਾਪਸ ਲੈਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਵਿਸ਼ਵ ਹਿੰਦੂ ਪਰਿਸ਼ਦ ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੀ ਜ਼ਬਰਦਸਤੀ ਆਰਥਕ ਨਾਕਾਬੰਦੀ ਕਰਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਭੁੱਖੇ ਮਰਨ ਲਈ ਮਜ਼ਬੂਰ ਕਰੇਗੀ। ਇਹ ਬਿਆਨ ਐਨ ਈਦ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਆਏ ਹਨ, ਜਿੱਥੇ ਜਾਨਵਰਾਂ (ਗਾਂ, ਮੱਝ, ਬੱਕਰਾ, ਉਠ) ਦੀ ਬਲੀ ਦੇਣੀ ਧਾਰਮਕ ਰਸਮਾਂ ਹਨ। ਉਂਝ ਵੀ ਸੰਘ ਧਾਰਾ 370, ਜੰਮੂ ਵਿੱਚ ਵਸੇ ਪੰਡਤਾਂ ਨੂੰ ਮੁੜ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿੱਚ ਵਸਾਉਣ 'ਤੇ ਫਿਰਕੂ ਪੂਰਵੀਕਰਨ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਸਫਲ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ। ਇਸੇ ਲਈ ਗਾਂ 'ਤੇ ਫਿਰਕੂ ਸਿਆਸਤ ਖੇਡਣੀ ਅਸਾਨ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਧਰਮ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਮਸਲਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਮਸਲੇ 'ਤੇ ਜੰਮੂ ਦੇ ਲੋਕ ਅਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੇ ਲੋਕ ਇੱਕ-ਦੂਜੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਖੜਨਗੇ ਕਿਉਂਕਿ ਜੰਮੂ ਵਿੱਚ ਵੱਧ ਹਿੰਦੂ ਹਨ ਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿੱਚ ਮੁਸਲਮਾਨ।

ਬੀਫ 'ਤੇ ਪਬੰਦੀ ਨਾਲ਼ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਰੋਜ਼ੀ-ਰੋਟੀ 'ਤੇ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਅਸਰ ਪਵੇਗਾ। ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿੱਚ ਚਮੜੇ ਦੀ ਸੱਨਅਤ ਦਾ ਵੱਡਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ਼ ਕਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਰੁਜ਼ਗਾਰ

ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਬੀਫ 'ਤੇ ਪਬੰਦੀ ਨਾਲ ਇਸ ਸਨਅਤ ਨੂੰ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿੱਚੋਂ ਚਮੜਾ ਮਿਲਣਾ ਬੰਦ ਹੋਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਇਹ ਸਨਅਤਾਂ ਬੰਦ ਹੋ ਜਾਣਗੀਆਂ ਜਿਸ ਨਾਲ ਕਈ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਖੁੱਸ ਜਾਵੇਗਾ। ਜੇ ਉਹ ਬਾਹਰੋਂ ਮੰਗਵਾਉਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਇਹ ਮੁਕਾਬਲਤਨ ਮਹਿੰਗਾ ਪਵੇਗਾ ਤੇ ਚਮੜੇ ਦੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਮਹਿੰਗੀਆਂ ਹੋਣਗੀਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਘੱਟ ਜਾਵੇਗੀ। ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹੋ ਕੇ ਦੂਜੇ ਕੰਮਾਂ ਵੱਲ ਜਾਣਾ ਪਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਕੰਮ ਦੀ ਭਾਲ 'ਚ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਛੱਡ ਕੇ ਹੋਰ ਸੂਬਿਆਂ ਵੱਲ ਜਾਣਾ ਪਵੇਗਾ। ਦੂਜਾ, ਉਂਝ ਵੀ ਇਸ ਸਨਅਤ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਮੁਸਲਿਮ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਲੋਕ ਹੀ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਵੀ ਹਿੰਦੂ ਕੱਟੜਪੰਥੀ ਫਿਰਕੂ ਸਿਆਸਤ ਖੇਡਦੇ ਨੇ ਤਾਂ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਹ ਦੂਜੇ ਫਿਰਕੇ ਦੀ ਆਰਥਕਤਾ 'ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਦੂਜਾ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਲੋਕ ਰਵਾਇਤੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬੀਫ ਖਾਣਾ ਪਸੰਦ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਹ ਸ਼ਾਕਾਹਾਰ ਭੋਜਨ ਨਾਲੋਂ ਸਸਤਾ ਵੀ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਪਬੰਦੀ ਨਾਲ ਮੀਟ ਦੀਆਂ ਕੀਮਤਾਂ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਹੋਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਆਰਥਕਤਾ 'ਤੇ ਹੋਰ ਬੁਰਾ ਅਸਰ ਪਵੇਗਾ।

ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਜਗਮੋਹਨ ਮਲਹੋਤਰਾ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ 1986 ਵਿੱਚ ਬੀਫ ਉੱਤੇ ਗੈਰ-ਰਸਮੀ ਪਬੰਦੀ ਲਾਈ ਸੀ, ਜਿਸ ਦਾ ਕਿ ਕਸ਼ਮੀਰੀ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਬਹੁਤ ਵੱਡਾ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਫਿਰ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਮਜ਼ਬੂਰ ਹੋ ਕੇ ਇਹ ਪਬੰਦੀ ਹਟਾਉਣੀ ਪਈ ਸੀ। ਇਸ ਵਾਰ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਪਹਿਲਾਂ ਨਾਲੋਂ ਵੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਵੱਡਾ ਤੇ ਵਿਆਪਕ ਹੈ। ਕਸ਼ਮੀਰ ਦੇ ਲੋਕ ਬੀਫ ਦੀ ਪਬੰਦੀ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਸੜਕਾਂ 'ਤੇ ਆ ਕੇ ਧਰਨੇ, ਮੁਜ਼ਾਹਰੇ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਤਾਂ ਇਸ ਹਮਾਇਤ ਕਰਨਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਬਣਦਾ ਹੈ। ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਸਿਰਫ ਖਾਣ ਤੱਕ ਸੀਮਤ ਨਹੀਂ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਧਾਰਮਕ ਚੌਹੰਦੀ ਤੱਕ ਹੈ ਇਹ ਇੱਕ ਸਿਆਸੀ ਮਸਲਾ ਬਣ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਦਾ ਕੀ ਖਾਣਾ ਤੇ ਕੀ ਨਹੀਂ ਖਾਣਾ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਤੇ ਜਮਹੂਰੀ ਹੱਕ ਹੈ। ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਤੇ ਜਮਹੂਰੀ ਹੱਕਾਂ 'ਤੇ ਹਮਲੇ ਦਾ ਹਰ ਸੰਵੇਦਸ਼ੀਲ ਇਨਸਾਨ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।

- ਪ੍ਰਿੰਸ

ਬੁਰਾਈ ਨੂੰ ਅਣ ਦੇਖਿਆ ਕਰੋਗੇ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਨੇਕੀ ਨੂੰ ਨਸ਼ਟ ਕਰ ਦੇਵੋਗੇ। ਕਾਰਨ ਇਹ ਕਿ ਬੁਰਾਈ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿੱਚ ਨੇਕੀ ਦਾ ਨਾਮ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਕਿ ਨੇਕੀ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

- ਬਿਸਾਰਯਨ ਗ.ਬੇਲਿੰਸਕੀ,  
ਮਹਾਂ ਰੂਸੀ ਲੇਖਕ ਤੇ ਆਲੋਚਕ

(ਪੰਨਾ 42 ਦਾ ਬਾਕੀ ਹਿੱਸਾ )

## 'ਹਮਸਫਰ' ਨਾਵਲ ਰੂਸ ਦੀ ਮਹਾਨ ਦੇਸ਼-ਭਗਤਕ ਸੰਗ ਦੌਰਾਨ...

ਤਬਦੀਲੀ ਕੋਈ ਮੁੱਠੀਭਰ ਬਣੇ-ਬਣਾਏ ਅਵਤਾਰ, ਦਲੇਰ, ਬਹਾਦਰ, ਸੂਰਮੇ, ਸੱਚੇ-ਸੁੱਚੇ ਮਹਾਂਬਲੀ ਯੋਧੇ ਹੀ ਲਿਆ ਸਕਦੇ ਹਨ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਔਗੁਣ ਕੋਈ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ। ਇਸਦੇ ਉਲਟ ਨਾਵਲ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸਮਾਜਿਕ ਤਬਦੀਲੀ ਦੀ ਅਸਲ ਤਾਕਤ ਆਮ ਕਿਰਤੀ ਲੋਕ ਹੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਲੋਕ ਹੀ ਵੱਡੀਆਂ ਇਨਕਲਾਬੀ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਨੂੰ ਅੰਜਾਮ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। 'ਹਮਸਫਰ' ਨਾਵਲ ਇਸਦੀ ਜੀਵੰਤ ਮਿਸਾਲ ਹੈ।

ਦੂਜਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਗੱਲ ਇਹ ਕਿ ਰੂਸ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵਿੱਚ ਇਹ ਜਿੰਦਾਦਿਲੀ, ਹਿੰਮਤ, ਬਹਾਦਰੀ, ਮਾਤਭੂਮੀ ਨਾਲ ਪਿਆਰ, ਤਸੀਹੇ ਝੱਲਣ ਦੀ ਹਿੰਮਤ ਆਦਿ ਗੁਣ ਕਿੱਥੋਂ ਆਏ? ਇਹ ਕੋਈ ਚਾਣਚੱਕੀ ਵਾਪਰੀ ਘਟਨਾ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਲੈਨਿਨ-ਸਤਾਲਿਨ ਦੀ ਬਾਲਸ਼ਵਿਕ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲੁੱਟ-ਜ਼ਬਰ ਰਹਿਤ ਸਮਾਜ ਦਾ ਇੱਕ ਸੁਪਨਾ ਦਿਖਾਇਆ ਅਤੇ ਕਈ ਪੀੜ੍ਹੀਆਂ ਨੇ ਖੂਨ-ਪਸੀਨੇ ਨਾਲ ਇਸ ਸੁਪਨਿਆਂ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਨੂੰ ਸਿੰਜਿਆ, ਫਿਰ ਕਿਤੇ ਜਾ ਕੇ ਸਮਾਜਵਾਦ ਦਾ ਬਗੀਚਾ ਰੂਸ ਵਿੱਚ ਖਿੜਿਆ ਸੀ ਪਰ ਜਦ ਫਾਸ਼ੀਵਾਦੀ ਇਸ ਬਗੀਚੇ ਨੂੰ ਤਬਾਹ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ ਤਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਵੀ ਮੂੰਹਤੋੜਵਾਂ ਜਵਾਬ ਦਿੱਤਾ।

ਕਹਿਣ ਦਾ ਭਾਵ ਇਹ ਪੂਰੀ ਉਰਜਾ ਮਜ਼ਦੂਰ ਜਮਾਤ ਦੀ ਬਾਲਸ਼ਵਿਕ ਪਾਰਟੀ, ਪਾਰਟੀ ਦੀਆਂ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ, ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਕੁਰਬਾਨੀਆਂ, ਹਰ ਲੁੱਟ-ਖਸ਼ੋਟ ਨੂੰ ਖ਼ਤਮ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਲੁੱਟ ਜ਼ਬਰ ਰਹਿਤ ਬੇਹਤਰ ਪ੍ਰਬੰਧ ਦੀ ਸਥਾਪਤੀ ਅਤੇ ਉਸਦਾ ਅਮਲੀ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਵਿਕਾਸ ਆਦਿ ਗੱਲਾਂ ਸਨ ਜਿਹਨਾਂ ਸਦਕਾ ਇਤਿਹਾਸ ਦੇ ਛੋਟੇ ਜਿਹੇ ਕਾਲਖੰਡ (1917-1956) ਵਿੱਚ ਰੂਸ ਵਰਗੇ ਪਛੜੇ ਦੇਸ਼ ਨੇ ਮਨੁੱਖਤਾ ਲਈ ਕੀ ਕੁਝ ਕੀਤਾ ਤੇ ਸਿਰਜਿਆ ਇਹ ਰੂਸ ਦਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦਾ ਇਤਿਹਾਸ ਪੜ੍ਹਕੇ ਪਤਾ ਲੱਗਦਾ ਹੈ। 'ਹਮਸਫਰ' ਨਾਵਲ ਉਸ ਦੌਰ ਦੇ ਇੱਕ ਭਾਗ ਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਹੈ।